
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE OUTUBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK, E.E. 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Carlos Humberto - Delegado Egidio – 

Emerson Stein - Fernando Krelling - Ivan Naatz - 

Jair Miotto – Jessé Lopes - Lucas Neves - Marcos 

da Rosa - Marcos Vieira – Marquito – Massocco - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Paulinha - Pedrão Silvestre - Repórter 

Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Tiago Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputada Paulinha 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Abre os trabalhos 

da sessão ordinária. Solicita a leitura da ata da 

sessão anterior para aprovação e a distribuição do 

expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Ao 

parabenizar, mais uma vez, o Município de Porto 

Belo, o qual administrou, faz exibição de vídeo 

para mostrar obras que já foram realizadas e 

outras em andamento, como o empreendimento 

Vivapark, que está trazendo desenvolvimento para o 

grande momento que a cidade vive. Faz o destaque 

da moção de aplauso que será concedida à empresa 

Vokkan, responsável pela obra do Vivapark, em 

reconhecimento ao trabalho dos empreendedores, da 

equipe envolvida, pois Porto Belo ganha mais 

investimentos e desenvolvimento, principalmente na 

área de turismo. 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela fala e diz que Porto 

Belo merece o empreendimento que está sendo feito.  



 DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Corrobora e 

parabeniza o tema abordado pelo deputado. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Faz uso da 

tribuna para reafirmar que em Santa Catarina 

bandido não se cria, e exibe vídeo para mostrar um 

invasor do MST reclamando da atitude da Polícia 

Militar catarinense. Enfatiza que a polícia 

rapidamente desarticulou os baderneiros e impediu 

que o crime fosse praticado, prendeu o líder do 

movimento e mais duas pessoas pelo crime de 

invasão à propriedade e dano. Salienta que a 

Constituição brasileira prevê a reforma agrária, 

mas em momento algum permite invasão ou 

expropriação de terras de forma violenta. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO PEDRÃO SILVESTRE (Orador) – Informa 

que estará protocolando projeto denominado “Lei do 

Primeiro Case”, visando aproximar as empresas de 

tecnologia do poder público. Ressalta que o 

projeto fomentará ainda mais o setor, tendo em 

vista que Santa Catarina reúne aproximadamente 18 

mil empresas, possibilitando ao poder público 

avançar em áreas como transparência, controle 

social e na agilidade nos processos. Esclarece que 

o objetivo é que o poder público catarinense abra 

as portas das suas sedes para que as empresas de 

tecnologia tragam as soluções. Discorre sobre a 

importância da tecnologia avançada em várias áreas 

como saúde, energia e vacinas. Exemplifica que 

várias vacinas foram perdidas por conta de 

oscilação de energia, ou seja, dinheiro público 

gasto sem benefício para a população. Solicita 

apoio dos colegas deputados para que possam ajudar 

o polo tecnológico catarinense, que é o quarto 

maior do Brasil. 

Traz para o debate a sua reivindicação, desde 

quando foi vereador, da ruptura do contrato com a 

Casan, argumentando sobre os inúmeros fatos 

ocorridos. [Taquígrafa: Rubia] 

 



DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Solicita ao 

Deputado Marcos da Rosa que assuma os trabalhos da 

sessão para que possa fazer uso da palavra na 

tribuna.   

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Concede 

a palavra à Deputada Paulinha por até dez minutos. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Parabeniza a 

Deputada Vanessa da Rosa por ter assumido o cargo 

de deputada estadual por 30 dias, durante o 

afastamento do Deputado Padre Pedro Baldissera, 

comentando ser muito simbólico ter na Casa 

Legislativa mais uma mulher, e argumenta que é a 

primeira mulher negra desde Antonieta de Barros. 

Comunica que transmitiu à Deputada Vanessa a 

coordenação da Bancada Feminina, colegiado que no 

dia 21 de novembro será responsável pelo 

lançamento de um livro com depoimentos de mais de 

50 mulheres catarinenses sobre temas como a 

ilegalidade ou legalidade do aborto, sexualidade, 

ser hetero ou homossexual. Parabeniza também o 

projeto o Deputado Marquito que discute sobre a 

legalização do cultivo da planta que produz o 

canabidiol para uso científico e como medicamento 

para uma série de enfermidades. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Neste 

momento, comunica que devolve os trabalhos da 

sessão à Deputada Paulinha. 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Maurício Peixer, por até dez 

minutos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) – Posiciona-

se favorável à defesa da vida e diz ser algo 

inquestionável, comentando sobre o assunto da 

legalidade do aborto. Lembra que a relatora 

Ministra Rosa Weber foi favorável com seu voto à 

ADPF 442 que tramita no STF a qual legaliza o 

aborto até a décima segunda semana de gestação. 

Cita que o crime de aborto esta descrito no Código 



Penal desde 1940, e comenta que a defesa da vida 

também está ligada à doação de órgãos. 

Fala que a criação da Frente Parlamentar da 

preservação da vida tem como propósito propagar 

esta mensagem com força. Diz que é necessário ser 

intenso na preservação da vida. 

Comenta sobre as invasões realizadas pelo MST 

em território catarinense. Ressalta que a ação da 

Polícia Militar foi correta por justamente 

preservar a vida com uma ação enérgica sem 

conflitos. Baseia-se em textos bíblicos para a 

defesa da propriedade privada e também pela defesa 

da vida.  

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Parabeniza 

a fala do Deputado e diz ser um seguidor dos 

princípios cristãos, os quais norteiam a 

sociedade. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSOL 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Comenta que na 

próxima segunda-feira estará realizando uma 

audiência pública no auditório da OAB, de 

Balneário Camboriú, para o debate em relação às 

condições de abastecimento de água do município. 

Lembra que recebeu uma demanda de ação civil 

pública que tramita no município há alguns anos 

sobre o tratamento de água. Diz que a captação e 

redistribuição de água não são suficientes para a 

cidade. Fala que algumas dificuldades estão sendo 

encontradas para o debate e que a Casa Legislativa 

cumpre um papel relevante para solucionar junto ao 

município este problema.  

Deixa o convite também para a discussão na 

Comissão de Turismo e Meio Ambiente sobre as 

condições da lagoa de Sombrio, a qual tem passado 

por questões de assoreamento como outras lagoas do 

litoral. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta com 

as feministas que os políticos de direita são os 



que mais cobram punição severa a estupradores. 

Também tece críticas a políticos de esquerda que 

defendem a política de cotas raciais, argumentando 

que a política de cotas menospreza a inteligência 

das pessoas negras.  

Em tempo, informa que nenhum político de 

esquerda subiu na tribuna para defender as 

famílias fragilizadas sem terra em Canoinhas e 

Major Vieira. O deputado convida as famílias sem 

terra a visitar o seu gabinete para ensinar passo 

a passo a efetuar a inscrição no Incra, órgão 

responsável por realizar reformas agrárias.  

Enfatiza que todos os deputados da Casa se 

importam com as pautas dos professores, 

trabalhando junto à comissão, de forma silenciosa, 

sem se aproveitar da causa para se promover. E 

acrescenta que políticos de esquerda usam e abusam 

das minorias para conseguir voto. 

Relembra que o ministro da Defesa prometeu 

1.200 homens e seis aeronaves para Santa Catarina 

e não entregou nada. 

Menciona o pedido de CPI do Deputado Pedrão 

para investigar a Casan e concorda que os 

deputados precisam cobrar e investigar. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Critica 

duramente a redução dos recursos previstos para o 

setor de saúde na Lei Orçamentária Anual para o 

ano de 2024. Comenta que o percentual de 14% 

previsto para a área da saúde é menor do que os 

16,05% aprovados no ano de 2023. Faz um 

comparativo de dados numéricos dos anos 

anteriores, entendendo como uma interrupção no 

ciclo de crescimento que vem ocorrendo desde o ano 

de 2021.   

Manifesta preocupação com os impactos desta 

redução no orçamento da saúde, alega que a 

diminuição dos recursos afeta a qualidade dos 

serviços, o acesso da população aos cuidados 

médicos e a capacidade do sistema de lidar com 

eventuais desafios, como surtos de doenças ou 

pandemias. 



Pede o apoio dos colegas para que possa 

reverter a situação e sugere ao governador que 

envie um texto substitutivo à Assembleia antes da 

data prevista para a votação em plenário. 

[Taquigrafia: Milyane] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADA PAULINHA (Presidente) - Dá início à 

pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a Comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0095/2023. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0416/2021, de autoria do Deputado Jerry 

Comper, que altera o art. 3º da Lei nº 12.854, de 

2003, que instituiu o Código Estadual de Proteção 

aos Animais, para prever a celebração de convênios 

com os hospitais veterinários e clínicas 

veterinárias, públicos e privados, para o 

atendimento e o tratamento de animais em situação 

de abandono. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0146/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, que institui a Schützenfest - 

Festa dos Atiradores e do Tiro Esportivo, no 

Município de Jaraguá do Sul, e altera o Anexo 

Único da Lei nº 18.531, de 2022, que "Consolida as 

leis que instituem datas e eventos alusivos no 

âmbito do Estado de Santa Catarina e estabelece o 

Calendário Oficial do Estado", para incluir 

referida data alusiva no Calendário Oficial do 

Estado de Santa Catarina. 



Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0159/2023, de autoria do Deputado Neodi 

Saretta, que declara de utilidade pública a 

Comunidade Assistencial Sindical de Criciúma 

(CASCRI) e altera o Anexo Único da Lei nº 18.278, 

de 2021, que "Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no 

âmbito do Estado de Santa Catarina" para fazer 

constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0161/2023, de autoria do Deputado Jair 

Miotto, que altera o Anexo I da Lei nº 18.531, de 

2022, que "Consolida as Leis que dispõem sobre a 

instituição de datas e festividades alusivas no 

âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de 

instituir o Dia Estadual do Moto Clubismo 

relativos a Moto Clubes e Moto Grupos. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0203/2023, e autoria do Deputado Lucas 

Neves, que altera o Anexo I da Lei nº 16.720, de 

2015, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 

denominação de bens públicos no âmbito do Estado 

de Santa Catarina" para denominar Aeroporto 

Regional da Serra Catarinense o Aeroporto Ricardo 

Sell Wagner, no município de Correia Pinto. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes, 

Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Lucas 

Neves. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0435/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado da Administração informações 

acerca das doações de imóveis no Município de 

Chapecó. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0436/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da reorganização dos alunos da Escola de 

Ensino Fundamental Prefeito Isidoro Giacomo 

Savaris e da Escola de Ensino Fundamental Orides 

Rovani, localizadas no Município de Ipumirim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 10h47, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 


